

Dôvodová správa

k návrhu rozpočtu obce Sušany na r. 2024 - 2026

Predkladaný návrh rozpočtu vychádza z ustanovení zákona č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy v znení neskorších predpisov, zákona č. 583/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách územnej samosprávy, zákona č. 564/2004 Z. z. o rozpočtovom určení výnosu dane z príjmov územnej samosprávy, zákona č. 582/2004 Z. z. o miestnych daniach a miestnom poplatku za komunálne odpady a drobné stavebné odpady. Zostavuje sa na obdobie troch rokov. Návrh rozpočtu je záväzným rozpočtom na rok 2024, pričom rozpočet na roky 2025 a 2026 je orientačný a bude sa upresňovať v ďalšom rozpočtovom roku.

Návrh je spracovaný v zmysle novely zákona o rozpočtových pravidlách č. 426/2013 Z.z., ktorý umožňuje obecnému zastupiteľstvu obce do 2000 obyvateľov rozhodnúť o neuplatňovaní programového rozpočtu obce.

Návrh rozpočtu obce na rok 2024 pokračuje v dosiahnutých výsledkoch hospodárenia v uplynulých rokoch. Vychádza z doteraz známych skutočností a nadväzuje na predpokladané príjmy a výdavky. V čase zostavovania návrhu rozpočtu obce na rok 2024 nie je schválený štátny rozpočet SR na rok 2024, v ktorom sa pre samosprávu určuje výška podielu na výnose dane z príjmov fyzických osôb. Z toho dôvodu zatiaľ nie sú ministerstvom financií zverejnené východiskové štatistické údaje a podiel jednotlivých obcí na výnose DPFO pre rok 2024. Návrh štátneho rozpočtu bol zverejnený v prvej polovici októbra 2023 pričom odvtedy došlo k zmene vlády SR, preto sa predpokladá predloženie nového návrhu štátneho rozpočtu. Z doterajších vyjadrení je možné očakávať približne rovnaký podiel z daní z príjmu fyzických osôb pre obce ako v roku 2023. Návrh rozpočtu obce nepočíta so zvyšovaním miestnych daní na rok 2024. Z dôvodu zvýšenia cien za vývoz a uloženie odpadov na rok 2024 počíta so zvýšením miestnych poplatkov za vývoz a likvidáciu odpadu.. Zatiaľ nie je známa výška preddavkov na elektrickú energiu a plyn preto zvýšenie je naplánované len z zo všeobecne avizovaného odhadu, ktorý sa neustále mení.

V predložennom návrhu na roky 2024 - 2026 sme dodržali hlavnú zásadu pri zostavovaní rozpočtu, a to zabezpečenie vyrovnaného bežného rozpočtu, ktorý rámčuje podmienky rozpočtového hospodárenia. Nadväzuje na dosiahnuté výsledky hospodárenia v uplynulých rokoch a vytvára reálne predpoklady k zostaveniu príjmovej a výdavkovej časti rozpočtu, keď je možné rozdeliť len taký objem finančných prostriedkov, ktorý je reálne k dispozícii.

Odhad príjmov na rok 2024 vychádza z vývoja roku 2023, a to v jednotlivých druhoch miestnych daní, poplatkov, transferov a iných príjmov a z prognózy vývoja makroekonomických ukazovateľov. Navrhovaná výška výdavkov vychádza zo známych a predpokladaných skutočností v roku 2023, ako aj z rozvojových zámerov obce.

Je reálny predpoklad, že v rozpočte obce bude potrebné upresňovať výšku príjmov a výdavkov a to na základe skutočného plnenia rozpočtu obce Sušany k 31.12.2023 a zverejnenia podielu jednotlivých obcí na výnose DPFO pre rok 2024, ale napríklad aj v prípade zapojenia obce do projektových výziev, akčného plánu okresu Poltár, alebo v prípade mimoriadnych a nepredvídateľných udalostí a pod..